

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 21 de Diciembre de 1937:

Nuestras tropas, en los sectores de Teruel, han proseguido su avance, ocupando la importante posición de Los Morronas, rechazando brillantemente todos los contraataques que el enemigo ha efectuado y destruyendo los tanques.

Salamanca 21 de Diciembre de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Anekdótico pintoresco de la guerra

Los que huyeron a la España Nacional robando un barco a los rojos

(Del cronista especial de la Agencia Logos)

El día en que se publique una antología de «casos» de elementos desechados salvados del furor del marxismo y de evadidos de la zona roja, conoceremos anécdotas interesantísimas. Hechos providenciales, acontecimientos sorprendentes que nos demostrarán una vez más que las maravillas de la realidad superan con creces a la más descollada fantasía.

No todo ha consistido en cobijarse en una embajada y salir de la España roja parapetado tras un pasaporte más o menos auténtico. Con los «casos» sorprendentes ocurridos a nuestros «evadidos» habría bastante para proveer de inspiración a varias generaciones de escritores de novelas sensacionales. En todos ellos juega un indiscutible papel decisivo la Divina Providencia. Bien valdría la pena que en las poblaciones que sufrieron la sangrienta tiranía de los rojos se constituyera el día de mañana patrióticas y crónicas hermanadas bajo la advocación de San Daniel (al que salvaron los ángeles de la cueva de los leones), integradas por todos aquellos que escaparon con vida de la fuerza marxista.

Pero entre todos los «casos» notabilísimos que conocemos, queremos destacar al de un grupo de patriotas que, a más de salvar su vida, prestaron positivo favor a España.

Era en el mes de Agosto de 1936. Por diferentes procedimientos se encontraron en un puerto extranjero.

Se trataba de regresar a la España Nacional. Se los citó a todos a las nueve de la noche en el puerto.

Allí había una magnífica motonave, «Ebro», al servicio de los rojos. Hacía el servicio regular, Canarias a diversos puertos mediterráneos con escala en Barcelona. Se les repartió armas y todos juntos pasaron a bordo, cogieron por sorpresa al comité comunista que se había hecho dueño del barco y expulsaron del mismo a los marineros y oficiales rojos, que al saltar desparvarios a tierra, fueron detenidos por indecimentados y en virtud de ciertas denuncias que existían contra ellos.

Los asaltantes pudieron contar desde el primer momento con la asistenta ayuda del capitán y lo más selecto de la oficialidad de a bordo, que respiraron felices y agradecidos al verse libres del grupo ignominioso del comité comunista.

Y el «Ebro» se hizo a la mar bajo los pliegues de la bandera tricolor, que fue como si llegó a alta mar.

Aquel grupo de patriotas, dueños del barco que perteneció a los rojos, convertido en verdadero pirata del Mediterráneo, navegó durante varios días cambiando de constante de velocidad y pintando de negro el blanco casco de la motonave y sorteando, como ve-

El problema TRIGUERO, labrador, es la base de la economía y FRANCO lo ha resuelto. El CAUDILLO ordena entregas tu CHATARRA. ¡Cumple su deseo!

Los lobos de mar, las inclemencias del tiempo y el peirajo de los barcos rojos y de sus aliados.

Pero no les bastaba con haber sustraído un barco a los rojos. En el puerto de X cargaron quince carros de asfalto (los primeros que acoraron en Huesca contra los rojos), unas 10.000 bombas de aviación y diez aeroplanos, a más de un cargamento de gasolina, carretas, etc. Ellos cooperaron activamente en las operaciones de carga y limpieza y engrasado de la maquinaria y en el calafateado de la cubierta, y en todas las operaciones más rudas y fatigosas de la marinería.

El capitán y los primeros oficiales del barco no hubieran encontrado entre los veteranos hombres de mar que

Diez meses entre los rojos

VISTO Y OIDO

Por M.^a Guadalupe G.^a de Quevedo

XIII

La vida seguía deslizándose en la cárcel, donde todos los días eran iguales. Siempre las mismas ilusiones, las mismas confidencias, los mismos «bulos»: «Los nuestros están muy cerca»; «dicen que han tomado Aranjuez»; «ha caído Guadafajara». Siempre estábamos pendientes de los nuevos ingresos, pensando que entre ellos pudiera venir alguna amiga.

A más de una, la recibimos diciéndonla: «por fin has llegado; hace tiempo que te esperamos, seguras de que te traerán».

Además de este interés, teníamos la ilusión de ver a las recientemente ingresadas, porque ellas eran casi la única comunicación que teníamos con el exterior y esperábamos que nos dieran noticias, con la ansiedad que pueden ustedes figurarse.

A los pocos días de llegar a la cárcel, me designaron para el reparto de paquetes a las compañeras. Esto me agradó; porque me permitía circular por toda la cárcel, y poderme comunicar con las de todos los departamentos, y porque este trabajo era preferible al de fregar las escaleras o los retretes. Sobre todo, esto último, era nuestra pesadilla, porque por el escaso número de ellos, su mal funcionamiento y el excesivo número de presas, estaban siempre encharcados y rebosantes, y era terrible tener que atender a su limpieza.

Para esto, solían elegir las milicianas, a las presas más significadas por sus títulos o sus apellidos.

Yo estuve dedicada, como digo antes, al reparto de paquetes, pero sólo dos o tres días. Tuve que renunciar a ello, porque la otra presa que me ayudaba en ese trabajo, era una presa común de la más baja condición social, cuyos modales y lenguaje no pude soportar, y renuncié generosamente.

A los pocos días de estar en la celda, una noche se puso enferma una muchachita, hija de un jefe de la Guardia civil de Avila, cuya familia—Inca—estaba toda en la cárcel por ese solo delito.

Esta chica se puso mala, porque cogiéndola la cabeza, tomó unos sellos de aspirina y caféina que la produjeron una gran intoxicación. Los sellos los había preparado una miliciana que mangoneaba la enfermería y que diciendo que era enfermera se dedicaba a hacer las medicinas, y ponía en ellas lo que se le ocurría, sin pesar cantidades, ni entender una palabra de farmacia.

En vista de que la enferma estaba grave, se llamó al médico, pero por ser de noche no se atrevió a salir de casa y como él ya sabía que la doctora Elisa Soriano estaba en la cárcel, ordenó por teléfono que ésta viera a la enferma, y al día siguiente la encargaron definitivamente que en ausencia suya viera a las que se pusieran enfermas y atendiera a su cuidado.

Con este motivo la asignaron ración de enfermería, que entonces era muy aceptable. Esta ración era: a media día un plato de puré o sopa de ajo, dos huevos fritos y un trozo diminuto de carne, y por la noche, un plato de sopa o puré y unas poquitas patatas guisadas con unas pizzas de carne. De

En paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios conventuales, en las «clases de labor» de Colegio, DEBEN—deber casi sagrado—trabajar sin descanso en la «campaña para abrigar del combatiente» las agujas tejedoras de las mujeres españolas.

postre para todo el día, una latita de mermelada de las que cuestan 25 o 30 céntimos.

Como ya he dicho, dado el compañerismo que teníamos en nuestra celda, esa ración se repartía entre todas, y no querían ustedes saber la ovación que se le hizo al par de huevos fritos, el primer día que les pusimos en la mesa.

El puré se le tomaban entre dos; otras dos se tomaban un huevo frito, y el otro nos lo tomábamos entre la doctora Soriano y yo, lo mismo que la carne. La mermelada se repartía equitativamente entre todas.

Este suplemento mejoraba algo la alimentación y estábamos todas muy contentas, pero duró poco. Pasados unos días, suprimieron un huevo y la mermelada.

A raíz de esto (al día siguiente del intento de saca de gas diez y nueve) comunicaron a la doctora que tenía que trasladarse definitivamente a la enfermería a prestar sus servicios como médico, y donde yo empecé a trabajar como enfermera.

¡No pensaba yo, cuando adquirí este título, que había de servirme para vivir en cuanto me fuera posible los sufrimientos de mis compañeras de prisión, y bien sabe Dios que hice cuanto estaba en mis manos por las que sobre la pena de estar presas tuvieron la desgracia de ponerse enfermas. Y eran tantas y había tan pocos elementos para atender a su cuidado que era a veces una verdadera desesperación ver que nada podía hacerse con determinadas enfermas.

Estaba entre éstas la condesa de

Bailén, muy enferma, diabética, y era inútil pedir insulina, que era para ella la vida, porque tanta como se pedía desparecía antes de llegar a nuestras manos; hasta que, por fin, alejada la miliciana que actuaba de farmacéutica, y conseguidas las llaves del botiquín, un día que estaba de guardia una señorita de las buenas, la doctora Soriano logró encontrar en un armario los tubos de insulina, que repetidas veces habían enviado para la enferma de que nos ocupamos, y a la que desde ese día se le ponía una inyección que la iba sosteniendo.

También procuramos adquirir para ella, y lo conseguimos por las embajadas, algunos botes de leche condensada sin azúcar, que constituía para ella casi su único alimento.

Esta enferma ya logró salir del infierno rojo, y he tenido la alegría de saber que está en esta zona.

Había entre las enfermas otra a la que presté especial cuidado y que sin duda por esto se encarió conmigo y constantemente me lamaba en sus crisis y ataques, teniendo que ser yo siempre la que acudía a atenderla.

Era una muchachita taquicardiográfica, que había sido detenida por el tráfico y célebre García Atadell—que ya pagó con su vida tanto crimen y atropello como cometió—y permaneció en su celda varios días, sufriendo y presenciando horrores que dejaron en ella tal impresión que continuamente padecía ataques de alucinación y terror, que la hacían caer al suelo y retorcerse entre gritos de espanto y gestos de angustia.

Por fin, habiendo empeorado considerablemente con el régimen de la cárcel, se consiguió, gracias a la intervención de la señorita de Prisiones—que nos ayudó siempre—que saliera como enferma y a nuestra salida de Madrid conseguimos para ella un puesto en la embajada de Turquía, y con nosotros ha venido, encomendada a nuestros cuidados, pasando por hermana de la doctora Soriano, y ambas, como yo, con nombre supuesto.

Otra de las enfermas que estuvo a mi cuidado, fue María Canedo, condesa viuda de Liniers. Larga fue la temporada, que pasó en enfermería, cuidándola y poniéndola inyecciones, y de la enfermería fué puesta en libertad y trasladada a un sanatorio particular; pero allí la avisaron para ir a que la juzgaran y fué detenida de nuevo, ingresando otra vez en la cárcel, donde quedó en enfermería cuando a mí me pusieron en libertad.

Al hablar de la enfermería de la cárcel de Torneo, ya dije el lamentable estado en que se encontraba. Al principio estaban a su cuidado dos Siervas de Jesús, Sor Matilde Rufio y Sor Nieves Sabater, que no podían atender a todo. Cuando nosotras bajamos a ella, ya había otras dos enfermeras; una de la Cruz Roja, y otra enfermera oficial de la Diputación.

La primera se puso gravemente enferma y fué condenada a muerte a tres años. La segunda ya ha sido puesta en libertad.

La habitación destinada a nosotras, que compartamos con las monjas encargadas de la cocina, era tan mala o peor que los departamentos del resto de las presas. Dormíamos diez en ocho colchones, uno junto a otro, y no tenía más ventilación que una ventana pequeñísima, junto al techo, casi tapada con la bandera que colgaba a la entrada de la cárcel, sobre cuya puerta estaba nuestro departamento.

Comíamos en la cocina de la enfermería, sentadas como podíamos, incluso en el cajón de la basura, y era tal el trabajo, que nos acostábamos rendidas.

Había que atender a las enfermas que estaban acostadas en todos los departamentos de enfermería, incluso en el suelo un pasillo.

Había que subir al resto de los departamentos a poner ventosas, dar yodo, etc., etc., a las que no teniendo sitio en enfermería, tenían que permanecer en sus celdas, o sitio en que tenían su colchón, y había además que atender a un sinnúmero de compañeras que acudían mañana y tarde al despacho de enfermería, a ponerse inyecciones, a curarse dedos y oídos, en los que había una verdadera epidemia, y a hacer guardias de noche, no siendo pocas las que había que subir a la madrugada, atravesando los claustros helados, para poner una inyección o alguna otra cosa a quien repentinamente se ponía mala.

Y, por último, había que ayudar a la boticaria en la preparación de las medicinas y su despacho, pues ella no daba abasto.

Cuando dejé de ir la miliciana que hacía las medicinas, conseguimos que pasara a enfermería una presa farmacéutica que tenía botica en Madrid, y que se encargó del botiquín de la cárcel.

(Continúa en segunda página).

¡Cómo ha de atormentar nuestra conciencia la hora que hemos empleado en puñaladas, sin acordarnos que en la trinchera hay hermanos nuestros que, acaso, necesitan abrigo!

Aguinaldo pro-combatiente

Solamente en la capital se llevan recaudadas 358.137'95 pesetas

Don Ignacio Martínez Esteban, 5 pesetas; niña Iris Elvira Cuadra, 5; doña Francisca Caballero, estanco de San Gil, 25; doña Felicitas Alonso, 5; Bar Santander, 25; D. Pablo de Legarreta, 5; S. B. P. 25; don Rufo Puras Rodrigo, 5; don José Martín Cobos, 100; don Román Aguilar González, 10; don Víctor González, de San Medel, 2; don Santos Soria, 25; don José María Manuel, 10; don Jenaro Solas, 5; don Jesús González, 3,50; doña Magdalena Blanco Bohigas, 20; don Victorino Dancausa y hermanas, 10; don Alberto Fernández, 10; don Francisco Trujillo de China, 2; J. G. 10; don Fernando Benito, 10; P. M. V., 10; don Nicasio León Bencomo, 5.

Doña Visitación Bermejo, 25 pesetas; doña Obdulia Gutiérrez, 25; don Ezequiel Candela, 5; parroco de San Lesmes, 25; don Timoteo Vacas, 10; doña Josefina Carbajo, viuda de, Diez, 5; don Dionisio Marcos, 7; señor Dávila, 25; don Eduardo Casado, 10; don Florencio García, 7; don Domingo Izquierdo, 5; G. M., 3; don Benito Diez, 40; don Galo Rodrigo, 10; doña Rosario García, 2; don Fermín Carrido, 2; don Manuel Carbonell, 25; doña Cándida Cornejo, 2; un grupo de alumnos del quinto año de bachillerato, 96,30; don José Manuel Tapia Nogueira, 10; don Rafael G. Horraschea, 25; don Blas Alzaga, vinos, 10; don Félix Moyano, 5; don Eduardo Rodríguez Diez y señora, 2; Pensión Europa, 25.

Doña María del Rosario Ordás, 5 pesetas; don Alejandro Martín Núñez, 5; Vidriera Burgalesa, 20; don Daniel Herrero, 5; don Tomás Longo González, 2; doña Consuelo González Frlis, 1; don José Rodríguez Gómez, 10; don Francisco Callejo, 50; señor Ailo, 25; alcaide y vecinos del Barrio de Cortes, 151,55; un señor, 5; viuda de don Antonio Álvarez, 6; don José Iglesias Quinto, 5; don Justino Saldaña Alonso, 30; don Próspero Les, 25; don Francisco Diez, 25; doña María Luisa Arroyo, 5; doña Rosario Martínez, 15; don Eustasio Martínez, 2; viuda de Mariano Sevilla, 25; don Enrique Fernández, 100; J. A., 50; don Carlos González Cieger, 50; doña Matilde Zabalza, 25.

Viuda de Zabalza, 25 pesetas; don Juan Francés Mesa, 5; don Jesús Pereda, 5; don Angel Pallejero Rodríguez, 15; don Jesús Martínez González, 5; don Luis Aránz Pérez, 3; don Mariano Manzanao, 10; don Antonio Lostau, 10; Asociación de Maestros Católicos de Burgos, 25; don Isidro Fernández, 5; don Manuel Payno, 35; casa Páez, perfumería, 50; don Daniel Bartolomé, 25; don Jerónimo Rodríguez, 10; don Mariano Gutiérrez Calleja y esposa, 5; don Manuel Pardo, 20; doña Margarita Ezcurrea, viuda de Francia, 10; don José Dopazo Roqueño, 100; señora de Estrada, 10; don Angel Hernández Santos, 25; don Bonifacio Gutiérrez, 1; doña María del Carmen Quintana Palacios, 25; don Angel Grijalvo y hermanas, 10; don Manuel Alonso Sánchez, 25.

Don Angel Navarro Gómez, 10; don Luis Sáez Royuela, 10; Viuda de Secundino de Román, 10; don Luis María Polo Dou, 5; jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico Militar y de la Armada, en activo, retirados y honoríficos, con destino en el Cuartel General del Generalísimo, Ejército del Norte, Secretaría de Guerra y sexta Región Militar, imparte a la comida con que otros años celebra la festividad de su Patrona la Inmaculada Concepción, 800; doña Dolores Gutiérrez, 10; Asociación de maestros Católicos, 25; Federación de maestros Católicos, 25; niñas de la Escuela Diego de Siloe, 15; don Benjamín Pérez, 1; don Toribio Pérez, 1.

Don Donato Mata, 10 pesetas; un burgalés católico, 5; don Enrique Montes Valcárcel, 10; doña Alicia Montes Valcárcel, 10; doña Alicia Montes Valcárcel, 10; don Luis Barrio, 5; señores de Madrid, 10; doctor Luis Fournier, 25; G. N., 50; don Millán Preciado Villalán, 15; parroco de Villatoro, 5; don Elias Loiseda, 5; alférez Emilio Puento, 5; don Jaime Sanmillán, 15; pollería «El Ki-Ki-Ki», 25; don Juan Montilla y Cabellos, de Orcepa, 25; don Samuel Marín, 5; Juventud Femenina de San Pedro de la Fuente, 5; A. V. C., 2,50; don Maximiliano Tamayo y esposa, 15; don Maximiliano Tamayo, 5; don Remigio Hernández, falangista, 5; los Flechas Elias Hernández y hermanas, 2; don Santiago Manzanao y señora, 15; doña María de Monteverde, 25; las niñas María Jesús, Pilar y Carmencita Zapatero Fournier, 15.

Hijos de José González, 200; doña Sofía Guzmán, 5; una pensionista, 5; doña María García, 5; Grandson, Construcciones, 100; don Ramón Cabezon, 25; don P. Vidal, 5; Hijos, 25; don Victorino García, 5; doña Teresa González, 5; frutería de Eulalia Diez, 50; doña Dorotea Pardo, 2; don Jacinto Arroyo e hijos, 25; don Luciano Pérez Córdoba, 25; una obrera, 1; don Ramón Capella, 25; señor Castro Nogales, 25; doña Victoria Martínez, viuda de Escudero, 50; don Severino Bello, 100; Imprenta Aldecoa, S. A., 500; don Fermín Nebreda, 5; don Angel Sedano, 5; don Daniel Laredo y se-

ñora, 5; doña Carmen Laredo, maestra de Quintanilla de Colina, 5; don Cándido Martínez Diez, bar, de San Gil, 50; doña Antonia Gutiérrez, 5.

Señora de Casto, 10; señora de López Bravo, 10; doña Maura Miguel, 50; don Víctor Erias, 5; don Leandro G. de Codiñanos, 50; doña Asela Sáiz, 6; don Enrique Meseguer y Marín, 10; doña Candelas Pacheco, viuda de González, 5; don José Antonio, 10; la niña Carmencita Anton, 1; doña Tereña Fernández Loma, 25; don Jacinto Manrique, 25; don Alfonso Rui de Lobera, 25; don Dionisio Romero, viuda de Villalobos, 50; don José Miñón, 50; don Eladio Rojo Miñón, 1; doña Martina Diez-Guemes, 25; don Julián Herrero Martínez, 5; don Esteban Álvarez Lomas, 2; don Valentín Valle, 5; don Elisa Aldama, 5; don J. Romero, 10; don Dacio G. Reol, presbitero, 5; garage Norla, 100; Compañía de Aguas, 2.000; don Pascual Eguiguaray, 50; Cámara de Comercio de Burgos, 500.

NOTA: En la relación publicada ayer figura con 5 pesetas doña Marcelina Rica, en vez de don Marcelino Rica.

Recaudación de la provincia

Ayuntamientos de: Barrios de Villadiego (Los), 34,50 pesetas; Molina de Ubierna, 97,45; Palanca Española T. y de las Jons y niños de la escuela de Toróles de Esgueva, 51,35; Ayuntamientos de Junta de Río Lesa, 120,25; Cueva de Amaya, 174,70; Gallego (La), 18,65; Valle de Valdebezana, 80,75; Hermosilla, 42,05; Busto de Jureba, 177,55; Quintanalez, 110,95; Junta de Oteo, 90; Parroquia de la Sierra en Tobalina, 75,15; San Quirce de Ripollera, 32; Redecilla del Campo, 93,65; Villambistia, 63,60; Quemada, 156,55; Moradillo de Rota, 52,75; guardia civil de Miranda de Ebro, 95; Ayuntamientos de Aguas Cándidas, 83,30; Rucamitio, 55.

Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Una gran batalla entre chinos y japoneses

EL INCENDIO DE SIN TAO

TOKIO.—La Prensa escribe sobre el incendio de Sin Tao. Actos de vandalismo cometidos en la ciudad por los chinos testimonian la convicción japonesa de que el mariscal Chang Kai Shek recurre por orden de sus amos de Moscú, a los métodos de guerrilla, incendios, destrucción y salvajismo, que son norma corriente en la política soviética.

Los actos cobardes y el incendio de una ciudad no son más que el signo evidente del culminante derrumbamiento del régimen político de Nankín.

Para los japoneses no hay más posibilidad que proseguir su política de China hasta el momento en que sea definitivamente destruida la actuación del Gobierno de Chan Kai Shek.

SE ESTA LIBRANDO UNA GRAN BATALLA

CHUN-KIN.—Al Sudeste de Wu-Hu se libra actualmente una gran batalla entre las tropas chinas y japonesas.

El comunicado del cuartel general chino, declara que 20.000 chinos que se retiraron últimamente de Nankín, se han juntado a las divisiones que operan en el indicado sector.

LÍNEA FERREA CORTADA

CHANGAI.—El cuartel general anuncia que a las 16,40, después de importantes operaciones tácticas, el ejército japonés, cortó la línea férrea entre Tien Tsin y Pu-cheu.

LAS OPERACIONES SOBRE CANTON

TOKIO.—Las operaciones militares sobre Canton, están virtualmente iniciadas en la jornada de hoy por el movimiento de las tropas imperiales y el despliegue de la escuadra japonesa.

UN DESCANSO A LAS TROPAS

CHANGAI.—Los buques de guerra japoneses, bombardearon hoy intensamente la región de Homoi. El general Matsue concedió unos días de descanso a las tropas que ocuparon Nankín.

LA AYUDA DE RUSIA A CHINA

CHANGAI.—Un centenar de aviones ha llegado a Han Ken. Dichos aviones, pilotados por aviadores rusos, son enviados por la URSS para socorrer a China, en vista de la imminente ofensiva japonesa.

TOKIO.—La Agencia Domei anuncia que el nuevo embajador soviético en China, Orskly, llegó con un plan de ayuda concreta ofrecida por Moscú bajo estas dos condiciones.

Primero. Conversión del Gobierno nacional chino en Gobierno de Frente Popular antijaponés.

Segundo. Ingreso de numerosos oficiales comunistas en el Estado Mayor de Chan Kai Shek.

El número de aviones rusos llegados a Hankou asciende a 150.—FARO.

¡Burgaleses...! "Auxilio Social" os pide golosinas y juguetes para los niños que atiende

Navidad, Fiesta de Amor. Prenda tu lucero de alegría en los niños de España. Cuando en estas fiestas de Navidad, fiestas sagradas, veas reír a tus hijos piensa en las bocas tristes de los niños sin pan, sin calor, sin hogar. AUXILIO SOCIAL pide para los niños que atiende en sus comedores, camareros, turroneos, juguetes, etc., o cantidades en metálico de 5, 10, 15 céntimos pesetas para destinarlas a golosinas y juguetes. Entregas, en las oficinas de AUXILIO SOCIAL, calle de la Paloma.

AUXILIO SOCIAL da en Burgos diariamente 3.000 comidas. Suscríbete una «Ficha Azul».

LA LOTERIA

Los sorteos de hoy

ZARAGOZA.—A las nueve, en la sala de actos de la Caja de Previsión Social de Aragón, se procedió a la celebración del sorteo extraordinario de la Lotería de Navidad de Zaragoza.

Hay los siguientes premios: Uno de 1.500.000 pesetas; uno de 500.000; otro, de 100.000; dos de 50.000; cuatro de 25.000 y 399 números que resultarán agraciados con premios pequeños y cantenas. FARO.

SEVILLA.—Comenzó el sorteo de la Lotería a las diez, en el Teatro Fernando en lugar de la Sala Capitular del Ayuntamiento, con el fin de recaudar varias pesetas para «agrosar la suscripción del Aguinaldo del Combatiente, valiéndola la entrada una peseta.

La población que más billetes ha vendido en este sorteo es Sevilla, que ha sobrepasado a un millón a los que con anterioridad a este año se vendieron en esta capital. La venta rebasa los 4.500.000 pesetas. Siguen después Valladolid, San Sebastián, Canarias, Balears, Vigo y Salamanca. Lo vendido en total, según informes, asciende a 20.000.000 de pesetas. Este es el sorteo número 23 de los celebrados en Sevilla sin interrupción.

Presidió el sorteo el alcalde y la junta en pleno pro subsidio del combatiente.—FARO.

Para el cútis un año será como un día con

"Hesperín"

La Crema que detiene al tiempo
Pesetas OCHO. Timbres aparte

¡Burgaleses...! "Auxilio Social" os pide golosinas y juguetes para los niños que atiende

Edición de las ocho de la noche



Las MARTIRES de ayer son ahora personas tranquilas y contentas.

Con el uso de las DOLORETAS ha cambiado por completo el aspecto de la vida de tantas mujeres que antes eran unas verdaderas mártires. Este nuevo e inofensivo medicamento "Bayer" ha sido preparado para poner fin a los dolores, estados de depresión y cansancio que acompañan a las indisposiciones de carácter general. Empléelas hoy mismo y se convencerá de su eficacia dentro de una acción suave, rápida y segura.



Doloretas

SESIONES MUNICIPALES

Anoche pudieron aprobados los presupuestos para el próximo ejercicio, que ascienden a 3.711.600'56 pesetas

Lo que más destaca en ellas es el aumento de jornal concedido a todos los empleados subalternos de la Corporación

El lunes último, a las siete y diez minutos de la noche, se reunió el Ayuntamiento pleno para discutir y aprobar los presupuestos municipales.

Presidió el alcalde don Manuel de la Cuesta y ocupaban sus respectivos escaños los señores concejales Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner, Romacha, Sáiz Peña, Arángüena, Casado, Díaz de las Fuentes, González Barrio, Nebreda y Varea y los representantes de las entidades menores.

Actúa de secretario el accidental señor Díez de la Lastra y de interventor el interino señor Garzón.

Orden del día

Comienza la sesión, dándose lectura de los presupuestos de las entidades menores de Villayuda y Castañares, importantes, respectivamente, 4.004,65 y 4.230,44, y una vez aprobados se retiran de la sala los representantes de dichas Juntas vecinales.

Los presupuestos municipales UNAS PALABRAS DEL SEÑOR ECHEVARRIETA

Antes de comenzar la discusión de los presupuestos para el año próximo, el señor Echevarrieta, se dirige a sus compañeros diciendo que, aunque en ocasiones menos análogas era costumbre que el presidente de la Comisión de Hacienda, diese a los concejales una explicación del presupuesto que a su aprobación se sometía, él se cree dispensado de tales explicaciones toda vez que cambiando también la costumbre en el año actual, la Comisión de Hacienda, puede decirse que no es la autora de los presupuestos, sino que, desde el primer momento la Comisión Permanente y después todos los concejales son los que han elaborado el proyecto a través de los cambios de impresiones que se han venido celebrando.

Agrega que en la memoria que se une al dictamen correspondiente, se consignan perfectamente las modificaciones que se introducen en el proyecto actual con respecto al del año anterior y termina diciendo que está a disposición de los capitulares para aclarar aquellos extremos que se juzguen necesarios.

LA MEMORIA PRESUPUESTARIA

Seguidamente por el señor Garzón, se da lectura de la Memoria.

De su contenido —en el que se enumeran todas y cada una de las modificaciones establecidas— se deduce que se han cumplimentado todos los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento, en virtud de órdenes superiores y a consecuencia de proyectos de la Corporación y además se introduce la fundamental variación de, concederse una peseta de aumento en el jornal a percibir diariamente.

Aparte de esa mejora se percibirá el jornal por dichos obreros durante los 365 días del año y además a todos ellos se les otorga una gratificación diaria de veinticinco céntimos por cada hijo menor de dieciséis años que esté bajo su custodia.

Así, a todos los subalternos que antes tenían 5,50 pesetas de jornal diario durante los días del año en que trabajasen, se les conceden ahora 6,50 durante los 365 días, lo que equivale, y casi supera al jornal mínimo aprobado por los juzados mixtos.

Para los guardias municipales —siempre teniendo en cuenta la gratificación por cada hijo— se establece la siguiente escala: cabos, 8 pesetas; guardias de primera, 7; guardias de segunda, 6,75. Los chauffeurs, tendrán ahora un jornal de ocho pesetas diarias.

EL PRESUPUESTO DE INGRESOS

Sin discusión digna de destacar, se aprueban los capítulos que constituyen el presupuesto de gastos, que queda ratificada conforme al proyecto de Hacienda.

PRESUPUESTO DE GASTOS

Igualmente sin discusión, a fondo de ninguna partida, se aprueban los diez primeros capítulos y al leerse la partida correspondiente, a obras de pavimentación, el señor Martín Lostau solicita que se eleva, la consignación en la proporción adecuada para que la cantidad empleada en dichas obras, rinda el total presupuesto para ingresos en concepto de contribuciones especiales.

El señor Echevarrieta hace notar las dificultades con que ha tenido que luchar para armonizar las necesidades de las distintas Comisiones y nivelar el presupuesto.

A consecuencia de estas intervenciones se promueve un largo debate, entre los dos ayuntamientos, tras el cual se suspende la sesión con el fin de que el señor Echevarrieta pueda realizar el aplazamiento debido.

Son las diez y media de la noche del lunes y se suspende la sesión para las cuatro y media de la tarde del martes.

LA SESION DE AYER

Con asistencia de los mismos capitulares, se reunió a las seis y media de la tarde la sesión de presupuestos.

El señor Echevarrieta presenta una fórmula que es aceptada por el Sr. Martín Lostau y por el Ayuntamiento, que poco más tarde aprobaba también el capítulo de gastos.

A LO QUE ASCIENDE EL PRESUPUESTO

Quedan aprobados los presupuestos para el año próximo, que ascienden a 3.711.600,56 pesetas.

VALORACION DE TERRENOS, MODIFICACION DE ORDENANZAS Y PRESUPUESTO DE BENEFICENCIA

Seguidamente se aprueba, después de leerse, las valoraciones de los terrenos de este término municipal a los efectos del impuesto del plus valía y las modificaciones introducidas en las Ordenanzas números 14 y 23, relacionada la primera con la valoración de los puestos en el Mercado Sur y la segunda relativa a la colocación de veladores.

La Corporación queda enterada de, las partidas que constituyen el presupuesto de Beneficencia para 1938.

LA MUERTE DE D. LUIS GALLARDO

A propuesta del señor Echevarrieta, se acuerda que conste en acta y se comunique a la familia doliente, tal decisión, el sentimiento de la Corporación por la muerte del exalcalde de esta ciudad, don Luis Gallardo, persona de relevantes merecimientos y buen burgalés.

LA SUSCRIPCION PRO DAMNIFICADOS EN EL BOMBARDEO DEL 2 DE JULIO

El señor Nebreda da cuenta de que facultado por la Presidencia, ha verificado el reparto de lo recaudado en la suscripción a beneficio de los damnificados con motivo del criminal bombardeo verificado por la aviación roja sobre nuestra ciudad el día 2 de Julio.

Expresa que dicha distribución se ha llevado a cabo con espíritu de estricta justicia y que los beneficiados por ella han testimoniado su gratitud al Ayuntamiento y al pueblo de Burgos, de cuyos sentimientos quiere ser el intérprete ante la Corporación.

El Ayuntamiento queda enterado de estas manifestaciones y seguidamente se levanta la sesión.

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas.

Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fue jamás. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Diez meses entre los rojos

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Se llamaba Clotilde Guamosado y pronto por su extrema dulzura y bondad, se atrajo las simpatías de todas. Trabajaba mucho y cuidaba a todas cuanto podía. Yo guardo de ella un recuerdo y un agradecimiento y cariño que no se borrarán por mucho tiempo que pase, por los cuidados que me prodigo durante el tiempo que yo estuve enferma, mi último mes de cárcel.

Cuando yo salí de la cárcel, aún continuaba presa, pero la víspera de escaparnos de Madrid, tuve la alegría de que fueran a despedirme ella y la señorita de Prisiones, de quien tantas veces hablo en estos artículos, y que frecuentemente fué a verme desde que fui puesta en libertad.

A los pocos días de bajar nosotros a enfermería, empezó el ataque fuerte a Madrid, y al poco tiempo fué la llegada de los nuestros a la Ciudad Universitaria y otros lugares de la población, y esta llegada hizo que con gran disgusto nuestro fuéramos trasladadas a lo que fué Asilo de San Rafael, alejándonos todo lo posible del sitio por donde parecía que iban a entrar las tropas.

Banco de España MALAGA

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito número 66.519, de pesetas nominales dos mil; 67.919, de pesetas nominales ocho mil trescientas y 68.501, de pesetas nominales mil quinientas, todos en títulos de la Deuda Perpetua Interior 4%, expedidos por esta Sucursal en 13 de Mayo de 1930, 6 de Octubre de 1932 y 10 de Noviembre de 1933, a favor de doña Concepción de la Cámara Cruz, así como los números 65.170, de pesetas nominales catorce mil, en títulos de la Deuda Amortizable al 4% emisión de 1928; 66.017, de pesetas nominales siete mil y número 68.841, de pesetas nominales tres mil, los dos últimos en Acciones Preferentes de la Compañía Telefónica Nacional de España, expedidos por esta Sucursal a favor de don Manuel de la Cámara Díaz, el 19 de Julio de 1928, 8 de Agosto de 1929 y 16 de Julio de 1934, respectivamente, se anuncia al público por primera vez para el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", "DIARIO DE BURGOS" y "Sur", de Málaga, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Málaga 17 de Diciembre de 1937. II Año Triunfal.—El secretario, Enrique Gilarranz.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

Nombrando presidente y vicepresidente del Tribunal Tutelar de Menores de La Coruña, a don José Spiegelber y don Leoncio Barro, respectivamente.

Idem vocales del ídem a los señores que se indican:

Nombrando vocal de la Comisión de Incautación de bienes de Soria a don Francisco Costá.

Separando del servicio y disponiendo causen baja en su escalafón los siguientes funcionarios del Cuerpo Auxiliar de Aduanas:

Don José Beltrán Borasteros, jefe de Negociado de tercera clase.

Don Manuel Pacheco Sesmero, don Pedro Paños Comings y don Adolfo Núñez Masa, oficiales segundos; y

Don Antonio Villanova Fuentes y don Antonio González Jerez, oficiales terceros.

Idem ídem del pericial de ídem don Miguel Ibañez y don Julio A. Herranz.

Derogando la orden de 20 de Enero de 1937 en lo que afecta al empleo de hulas nacionales para el consumo doméstico.

Separando definitivamente del servicio, al subdirector de la Estación Sanitaria del Puerto de Huelva.

Idem ídem al jefe de la Sección de Química del Instituto provincial de Higiene de León, don Cándido Rodríguez Mata.

LA SEÑORA Doña Felisa Gil Carcedo, que falleció el día 19 de Diciembre de 1935, a los 65 años de edad. Q. E. P. D. Su esposo, D. José Redondo, hijos Dolores, Emilia, Rafael, Ignacio y Gil; hijos políticos, Lorenza y Rosa; hermanas; hermanas y hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Ruegan a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 22 de Diciembre de 1937.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Eustaquio Hernández Calvo, brigada que fué de la Guardia civil, murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en Teruel, el día 26 de Diciembre de 1936. Q. E. P. D. Su esposa, doña Oliva Merino e hijos. Ruegan a sus amistades asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana, jueves, a las diez, en la iglesia de San Esteban, y a las misas que con igual fin se digan en La Fría la Llana (Soria), el mismo día, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 22 de Diciembre de 1937.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Paula Movellán Aragón, falleció el día 23 de Diciembre de 1936, a los 60 años de edad. Q. E. P. D. Su afligido esposo, D. Elías Ontañón Cámara (antiguo constructor de obras); hija, D.ª Justina; hermanos políticos, D.ª Florencia Aragón, D.ª Juana Ontañón, Sr.ª Josefa Ontañón y D. Julián Hernando García, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan una oración por su alma. Las misas que se celebrarán mañana, día 23, a las once, en la iglesia parroquial de Santa Agueda, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 22 de Diciembre de 1937.

¡Solo 90 céntimos! le costará la cajita de bolsillo con las famosas PASTILLAS RICHELET. LAS Pastillas Richelet, tan fáciles de llevar consigo gracias a la nueva y comodísima cajita, constituyen para los que tosen, los catarros y los bronquíticos, un remedio seguro, agradable y muy económico de cuidarse y calmar inmediatamente toda molestia sin faltar a sus obligaciones. Su sabor es delicioso y al disolverse en la boca, las esencias antisépticas, balsámicas y sedativas que se desprenden de ellas, descongestionan y sanan las vías respiratorias. Calman la tos, suprimen la irritación de garganta, apaciguan la opresión y preservan de catarros, gripe y demás afecciones del aparato respiratorio. Tomad la buena costumbre de llevar con frecuencia en la boca una Pastilla Richelet y pasareis el invierno sin catarros. Venta en farmacias. Caja grande 1,85 ptes (timbre aparte). Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET San Sebastián.

Notas militares DESTINOS Infantería.—Capitán don Bartolomé Ballesteros Pérez, a disposición del general jefe de la sexta región, para un batallón de guarnición. Otro, don Amador Barruelo Pérez, a ídem, para el batallón de guarnición número 328. Director de música de segunda, don José González Sáiz, a disposición del general jefe de la sexta región. Alumno de la Academia de Infantería, don José María Aranda Larrañaga, al regimiento de San Marcial. Caballería.—Capitán, don Demetrio Bernardo Martínez, del regimiento cazadores España número 5, a la división de Caballería. Teniente, don Miguel Ayala Casanova, al regimiento cazadores España. Idem de complemento, don José María Scaut Llopis, del regimiento España, a la división de Caballería. Idem provisional, don José María López Limeses, al regimiento de España. Artillería.—Alférez retirado, habilitado para teniente, don Bonifacio Rucandio Rodríguez, al 11 regimiento ligero. Sanidad.—Capitán médico, don Nemesio Agudo Aparicio, del servicio de aviación y en comisión actualmente, a las órdenes del general jefe de la sexta región, a disposición del general jefe del Ejército del Centro. Teniente médico, don Rafael Martínez Molinari, actualmente a las órdenes del general jefe de la sexta región, a la Legión. Practicante de farmacia don Gregorio Acitores Herrera, de la Jefatura de los servicios farmacéuticos de la sexta región, a la farmacia militar de La Coruña. Otro, don Adalberto Sáiz Abad, de la

Crónica judicial Señalamientos para mañana Audiencia provincial Juicio oral precedente del Juzgado de Briviesca, seguido contra Dionisio Tudanca Huidobro, sobre tentativa de violación. Juventud Masculina de Acción Católica Se invita a todos los jóvenes de Acción Católica de esta ciudad y movilizados, asistan el día 24, a las doce de la noche, a la misa de comunión, que se celebrará en la iglesia del Carmen. Pueden recogerse las invitaciones para la entrada y desayuno, con que serán obsequiados, en la portería del Palacio Arzobispal.

PROFESIONALES GARCIA F. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID De la clínica del profesor Kocagöna ENDA CORTA DIATRESIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423 Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1554 Consulta: de 11 a 1 y de 6 a 8 F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1511 Consulta particular: de 11 a 2 y de 6 a 7 GRATIS A LOS POBRES C. Arángüena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO X FIEB Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta: de una a dos y de cuatro a cinco

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Doña Francisca Roytela, viuda de Zafarín, 25 pesetas; Propagación de la Fé, de Salas de Bureba (Burgos), 25 pesetas; Victoria del Río Galaz, Anunciación Hierro Alonso y Esperanza Vélaz Pereda, 25 pesetas y seis cajetillas; señoría Julia del Hoyo de Casado, 16 juguetes en nombre de sus hijos y 50 pesetas; Librería Internacional, 50 pesetas; doña Leonita Hieras, Estos dos últimos donantes, no contenidos con el donativo en metálico, han remitido una resma de papel, enviándonos con tal motivo la expresión de nuestro agradecimiento así como también al DIARIO DE BURGOS que igualmente ha tenido la amabilidad de donar otra resma de papel. Cura párroco y maestros de las escuelas nacionales de Arandilla, 22 pesetas; don Fidel López Ibáñez, de Sandoval de la Reina, 2,50; don Evaristo Fernández, inspector de policía, 50; las Siervas de Jesús, con destino a obsequios para soldados, 25; señora viuda de Riu, 27 libros (novelas).

Beneficencia.— A una familia muy necesitada de Villasadorno, 16 prendas. A dos misioneros soldados, dos cazadoras, dos pantalones, dos camisetas, dos pares de guantes y dos pasamontañas. A los comedores de Auxilio Social, 55 prendas.

Hospitales.— Al del Rey, 27 jerseys, 3 docenas de calcetines, 3 de camisetas, 10 camisetas, 80 cajetillas; al hospital de Arcos de Jalón (Soria), 70 camisetas, 70 calcetines, 70 pañuelos, 50 calcancillos y 70 cajetillas.

A varios individuos que van y vienen del frente.

Reyes.— Paulita Izquierdo, 7 juguetes; niños Martín Montalvo y López Pinto, 25 pesetas; Mercedes Muñoz Avila, 25; niños de Lino Quintana, una locomotora, un caballo, una escopeta, una vaca mecánica, un muñeco mecánico, una pistola, un pito mata-suegras, un perro Xaudarí una flauta, un juego de pin-pón, una pelota y dos peonitos; José María y Tomás Gil, cuatro libros de cuentos, un billar y una carpintería; niños Jesús, Mary M. González, cuatro pares de zapatillas, una arquitectura y una lotería; el niño Paulino Orejón una cestita, una mesita y una caja de lápices de color; la niña Milagritos Lázaro Valcárcel, una cestita, una barquillera, una fienda de tejidos y una mesa; el niño Jesús María Martínez Orejón, una tienda de tejidos, un despacho, un dormitorio y un campés; Rosa María Ruiz Rivas, cuatro cuentos, cuatro cajas de lápices, cuatro cuadernos de pintura, un jersey y tres pares de medias; Paula López, 5 yo-yó; María del Carmen Mazuela Rubio, 79 figuras grandes y pequeñas componiendo un magnífico nacimiento. La misma y su hermano Virgilio Mazuela Rubio, cuatro libros de cuentos, un libro de cuentos ilustrado, un auto de carreras eléctrico, una máquina de vapor, un juego de carreras de auto, un rompecabezas y mapas con estuche.

Tan espléndido donativo que llenará de alegría muchos infantiles corazones, será distribuido convenientemente y con preferencia entre los niños enfermos y heridos del Hospital provincial. En la sala de éstos, se instalará el precioso y artístico nacimiento y podrán disfrutar de él también los niños del Hospicio y cuantos quieran ir a admirarlo.

En nombre de estos niños y en el de la Obra Católica de Asistencia al Herido, damos las más efusivas gracias a los donantes que una vez más demuestran sus caritativos sentimientos y el amor y entusiasmo por la causa que defienden nuestros soldados y por los que a consecuencia de los azares de la guerra, están sufriendo en nuestros hospitales y a los que sirve de lenitivo rasgos como el que acabamos de comentar.

La niña Mary Carmen Crucinas Velasco Gil, un pavo, un colmpio y un muñeco de trapo.

El penúltimo niño más joven de los murcianos, 25 pesetas.

El niño Bernardo Romero Lara, que iba a estrenar el próximo domingo unos bonitos zapatos de charol, unos calcetines y un jersey, ha tenido la her-

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil. Sección Femenina de Fajango Española Tradicionalista y de las JONS, de Sandoval de la Reina, 25 pesetas; don Mariano Hidalgo, del mismo pueblo, 25 pesetas. Dichas cantidades se remiten a la excelentísima señora presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido.

VISITAS

El señor gobernador ha recibido las siguientes visitas: Delegada local de Auxilio Social, jefe provincial del Servicio del Trigo, alcalde y secretario de Busto de Bureba, doctor Bermejo, señor Arango, ingeniero jefe de Obras Públicas, una comisión de la Federación de Amigos de la Enseñanza, una comisión del festival organizado pro Frentes y Hospitales.

JE REZ "LA RIVA" CONACAO "LA RIVA" Sindicato Español Universitario

Se ordena a los camaradas que a continuación se citan se presenten sin excusa alguna mañana a las 11 en las oficinas de este Sindicato. En caso de no acudir serán expulsados del mismo. Ma Dolores Arce Arce, Felicidad de Manuel Ruiz, Isabel Rojo Antón, Carlos de la Cuesta Portero, Alberto de la Cuesta Portero, Angel Saldano, Andrés Rebollo, Francisco Sanz Solozano, José Alberto Pereda, Manuel Rivas Maestro, Emiliano García Pérez, hijo, Ángel Juez, Félix Minguéz de Diego, Albino Merino López, Estanislao Santamaría, Heliodoro Iglesias Arce y Zoilo González Navarro. Saludo a Franco: ¡Arrriba España! Estudio y Acción.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Salamanca, para José Pintos Bastos, San Pablo, 2; Santander, Jesús Alamo Pérez, Parque Arillería; Briviesca, Ricardo Amézaga, Hotel España; Melilla, Martínez Sanz; Gijón, González Miguel, San Lorenzo, 16; Santander, Rolando Gómez Ruiz, Arillería; Ceuta, Luis Gómez, sargento escolta Generalísimo; Toledo, en un regimiento San Marcial.

Se reciben donativos en el Palacio de la División. Burgos 21 de Diciembre de 1937.—11 Año Triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Junta Provincial de Precios

CIRCULAR

Esta Junta Provincial de Precios, en su última sesión, y vista la elevación del precio de la carne del ganado vacuno mayor en canal, acordó fijar los siguientes precios de tasa para esta provincia, que comenzarán a regir a partir de la fecha de la publicación de esta Circular en el «Boletín Oficial» de la provincia:

- VENTA Solomillo, 6,40 pesetas kilo al carnicero, 7,04 pesetas al público. Primera categoría (sin hueso), 3,91 y 4,30. Segunda ídem (con 25 por 100 de hueso negro), 3,10 y 3,41. Tercera, ídem ídem, 2,42 y 2,66. Rifones, 4,50. Sebo, 1,65. Hueso blanco, 1,15. Lengua, 5,00. Corazón y diafragma, 1,75.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiéndose a los industriales a quienes afecta, que las infracciones o la más mínima resistencia a lo que se ordena, será sancionado con el máximo rigor. Burgos 20 de Diciembre de 1937.—11 Año Triunfal.— El gobernador civil, presidente, Antonio Adámgrafo.

ARRENDARIA

local espacioso con fuerza eléctrica y agua para industria nueva dentro o fuera de esta provincia. Dirigirse número 95, esta Administración.

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32, 2.º, izquierda, PALENCIA. Se remiten catálogos gratis.

Previsión Médica Nacional

Reorganizada esta institución por orden del Gobierno General del Estado, fecha 9 del actual («Boletín Oficial del Estado», número 415), se pone en conocimiento de los asociados evadidos de zona no liberada y los de la nacional cuyo Colegio radique en aquella, que en el plazo máximo de 30 días, contados a partir del día 10 del corriente mes, deberán presentar en el Colegio Médico de la provincia de su actual residencia o en el más cercano, según los casos, la declaración jurada que se establece en el artículo cuarto de la mencionada Orden. Los impresos necesarios a tal fin se facilitarán en los Colegios de Médicos.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Federico Santamaría Alonso, falleció el 23 de Diciembre de 1934 R. I. P. SUS HIJOS Y DEMAS FAMILIA Ruegan a sus amistades se dignen asistir a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, día 23, a las ocho y nueve y media, en el convento de PP. Carmelitas, y el día 24, a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez, en San Cosme y San Damián, por lo que les quedará eternamente agradecidos. Burgos 22 de Diciembre de 1937.

Vida oficial

NOTAS DE LA ALCALDÍA

Esta mañana una representación del Liceo Zorrilla integrada por los distinguidos directores de dicho establecimiento de enseñanza, han entregado en la Alcaldía, en nombre del tal Centro y Comunidad, 500 pesetas para la suscripción del «Aguiñal de los Soldados», 500 para la del «Monumento a los Caídos», 100 a favor de la del «Atorazado España» y 50 para la Fiesta de Reyes. Y la Alcaldía publica esta nota en contra de la voluntad de los donantes, que en toda ocasión han estado dispuestos y realizan cuantos sacrificios son solicitados en bien de la Causa Nacional y de la ciudad de Burgos. Plácemes merece tal conducta y no los regatea la Alcaldía, por ser justos y dignos del mayor encomio.

Por la mañana Por la tarde Por la noche Jandilla A todas horas Jandilla AVANCE

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho horas del día 23 de Diciembre de 1937: Serie y número del vagón N. 2259. Expedición, 6012. Procedencia, Ponferrada. Mercancía, carbón. Consignatario, C. Pérez. J. 11323. 4676. San Sebastián, cerveza. Frio Industrial. F. 316. 7721. Pasajes, hierro. H. R. Giménez. Gt. 3034. 7354. Pedrola, alfalfa. R. Esteve. M. 1802. 7353. Pedrola, alfalfa. Viuda Rubio. Burgos 22 de Diciembre de 1937.—11 Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Se traspasa

la taberna y Casa de Comidas «La Vascondada», la más acreditada de Miranda de Ebro. Para tratar, con su dueño, calle del Olmo, número 3, Miranda de Ebro.

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA ATENCION La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase, signo de cultura y base de la riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 árboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicite. Dirección: Alejandro Palomar Mur, Espoz y Mina, 8, pral. Teléfono, 5709. ZAPAGOZA

Almacén de frutas

General Sanz Pastor, núm. 13. Vende nueces y castañas de La Vera A precios económicos Al por mayor y menor

VII ANIVERSARIO

Maria Jesús Gallardo de Gómez de Cadiñanos, falleció en la ciudad de Burgos, el 28 de Diciembre de 1930 Q. E. P. D. Su viudo, Leandro Gómez de Cadiñanos; sobrinas, Carmen y Julia García Gallardo; hermanos, Felisa, Enrique y Esperanza; hermanos políticos, César Antón y Julia Freuque; tíos, sobrinos y demás parientes Suplican una oración por su alma.

Por su eterno descanso se aplicarán las misas que se celebren mañana, en el altar mayor de la parroquia de San Cosme y San Damián, de siete y media a doce, ambas inclusive, y la Exposición del Santísimo en las Misioneras Franciscanas. Burgos 22 de Diciembre de 1937.

Notas de la Alcaldía

Esta mañana una representación del Liceo Zorrilla integrada por los distinguidos directores de dicho establecimiento de enseñanza, han entregado en la Alcaldía, en nombre del tal Centro y Comunidad, 500 pesetas para la suscripción del «Aguiñal de los Soldados», 500 para la del «Monumento a los Caídos», 100 a favor de la del «Atorazado España» y 50 para la Fiesta de Reyes. Y la Alcaldía publica esta nota en contra de la voluntad de los donantes, que en toda ocasión han estado dispuestos y realizan cuantos sacrificios son solicitados en bien de la Causa Nacional y de la ciudad de Burgos. Plácemes merece tal conducta y no los regatea la Alcaldía, por ser justos y dignos del mayor encomio.

Otra vez el señor don José María Dávila, ha sido portador de 100 francos, que unos españoles residentes en París, donan a la suscripción del «Aguiñal de los Soldados». La Alcaldía se complace en hacer público el hecho y agradecer a los señores donantes su aportación.

La propietaria del Teatro Cine Avenida, señora viuda de Castrillo, ha invitado en la tarde de hoy a los asilados de la Casa de Refugio de San Juan a una sesión de cine, obsequiándoles después con una suculenta merienda. No porque estos rasgos los repita con bastante frecuencia tan distinguida y respetable señora, se ha de dejar de consignarlos. Es una obra de educación y acercamiento social predcada con ejemplos prácticos.

La Alcaldía, en nombre de los asilados que así se lo encargan y en el propio públicamente y por estas líneas agradece tan delicadas atenciones.

Registro civil

DEFUNCIONES Natividad Castrillo Díez, de Burgos, 7 años, Barrio del Hospital del Rey. Gregorio Manzanal Manzanal, de Castrillo Ripisuegra, 73 años, Hospital Provincial. NACIMIENTOS Jesús Miranda de Dios, María Gutiérrez Larra, María González Pedrosa, Ascensión Rojo Camarero, Adolfo Condé Condé, Gregoria Asenjo Pascual.

Se traspasa

la taberna y Casa de Comidas «La Vascondada», la más acreditada de Miranda de Ebro. Para tratar, con su dueño, calle del Olmo, número 3, Miranda de Ebro.

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA ATENCION La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase, signo de cultura y base de la riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 árboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicite. Dirección: Alejandro Palomar Mur, Espoz y Mina, 8, pral. Teléfono, 5709. ZAPAGOZA

Equipos completos

De soldadura eléctrica Electrodo Válvulas rectificadoras Rectificadores industriales para carga de baterías AUDION Moneda, 14 - Burgos Arboles frutales Se venden en la Diputación provincial, procedentes de sus viveros, de excelentes clases, y buen desarrollo, al precio de 1,50 pesetas plantón, las especies de manzano, pera, cerezo, guindó y castaño. Hay disponible una gran partida de ciruelos claudios, de gran desarrollo, al precio de 1,00 plantón.

Subasta de taberna

El 26 del actual y hora de las once, tendrá lugar el arriendo de la casa taberna de Urrez. De no haber postor, se celebrará nueva subasta el 2 de Enero 1938. Imprenta del DIARIO DE BURGOS

ANIS DE LA ASTURIANA

Anuncios económicos

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado. ALMONEDAS SE VENDE mesa de escritorio y sillón, Razón, Óptica Nacional, Espolón, número 1. ARRIENDOS SE NECESITA, en sitio céntrico, piso o local para sastrería. Ofertas, esta Administración. OLOCACIONES SE DESEA mujer para las cosas de casa y los niños, preferible no tenga familia, por ser señores militares y querer llevarla donde quiera que sea. Infinit presentarse sin buenos informes. Informes, Santander, 3, cuarto, derecha. BUSCO ama seca, de 25 a 35 años, buenos informes. Aparicio y Ruiz 8, entresuelo.

SE NECESITA chicas que sepa coser para el Ejército. Razón, Vitoria 17, 3.º. SE NECESITA una peladora. Mercado Cubierto Norte, puestos 3 y 4. HUESPEDES SE OFRECE habitación con teléfono y cuarto de baño. Razón, esta Administración. MATRIMONIO sin hijos, desea habitación, con derecho a cocina. Razón: Generalísimo Franco, 17. Covadonga (seguros). PERDIDAS EXTRAVIO de tres carneros cornachos, pintados de amarillo en la cabeza, el día 14 del actual, en Villagonzalo Pedernales. Avisar a su dueño, Emilio Alonso, en dicho pueblo.

PERDIDA guante desde Garage Chevrolet a Casa Iturriga. Se ruega su entrega, en dicha casa comidas. VENTAS VENDO por 200 pesetas máquina sierra de cinta. Martín Blanco, Revilla del Campo. FINCAS urbanas y rústicas, chalets, terrenos para edificar, produciendo buen interés. Interesados en su compra, diríjense en Santander Fernández Isla, 5, primero, Agencia. COMPRO garrafrones en buen uso y botellas de litro, de varios modelos, Mariano del Barrio, fábrica de licores, Alhóndiga. PRENDAS de abrigo, precios de antes. Casa Garrido, «El Caño Gordón». Abrigos, 50 pesetas. Bandas, 5 pesetas. Jerseys, 10. Cazadoras paño, 25 pesetas.

GANADEROS de ovejas, tojo! al contratar. Quesos Galindo, de Medina de Rioseco, ha contratado setenta céntimos litro hasta 28 Febrero y sesenta y cinco 1.º de Marzo hasta 31 Julio, contratando otras fábricas a menos precio, me harían competencia ruinosa para el que trata de defender la ganadería. ACEITUNAS, manzanilla fina. Precios especiales para cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos. SE VENDE tartana nueva, propia para lechería o cosa análoga. Villalón, 15, Avelino González. NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Pafacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

COMPRO perro cachorro de caza, pachu perdiguerro. Ofertas, a Eusebio Pérez Pardo, Francisco Salinas, 48. CASA de compra y venta de muebles usados y botellas. Lala Calvo, 30 y 32, José Serna. SI su cocina o calefacción no calienta o tira, pida carbón a Carbores Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1237. CAJAS CAUDALES «Cruces» contra fuego y robo. Urbarril, Plaza, 11. Informes Teléfono, 2.152. TERRENOS edificables. Se venden. Informar, Amancio Domingo, Teléfono, número 2.314. VARIOS REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Lala Calvo, 14, cuarto. PAGARIA bien, alquiler Buena radio. Aparicio y Ruiz, 6, entresuelo.

La Coral Vallisoletana y la banda del Colegio de Guardias jóvenes de Valdemora, en Burgos

A mediodía de hoy han cumplimentado a las autoridades, y esta noche dan un concierto a beneficio del "Aguinaldo del soldado"

A mediodía de hoy han llegado a nuestra ciudad, en el tren correo, la laudable Coral Vallisoletana, acompañada por la notable banda de música del Colegio de Guardias Jóvenes de Valdemora, que esta tarde, a las seis y media han dado un brillante concierto en el Teatro Principal a beneficio del "Aguinaldo del Combate", organizado por la Delegación provincial de Asistencia a Frenos y Hospitales.

Las organizaciones mencionadas han tenido el generoso rasgo de mostrarse propicias a su participación en ese acto que es homenaje a la bravura de nuestros soldados y es prueba del cariño con que su gesta se sigue en la retaguardia de la España de Franco.

Y enmarcado en ese tono patriótico y con caracteres a la vez de visita fraternal a Burgos, se ha verificado el viaje de las dos agrupaciones artísticas.

A estas ha acompañado en la excursión el vocal gestor de la Diputación de Valladolid don Javier González Sarriá, el doctor Turmel, primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento, en representación de las dos Corporaciones y de doctores de "El Norte de Castilla" y "Diario Regional".

Poco antes de las cinco y media llegó el tren en que viajaban las representaciones vallisoletanas a la estación de Burgos.

En ésta esperaban su llegada el secretario del Gobierno civil, señor Sánchez Roldán, en representación de la primera autoridad civil de nuestra provincia, y otros comisionados de las demás autoridades locales, así como la junta directiva y el director del Orfeón Burgalés y la banda de música del Requeté de F. E. T.

Una vez cambiados los saludos entre las representaciones de la vecina ciudad y las de nuestra capital, se puso en marcha la comitiva, entrando por la Avenida de Guadalupe.

Iba en primer lugar la banda de la Guardia Civil y a continuación marchaba la Coral Vallisoletana, con su estandarte, cerrando la formación la banda de música burgalesa con su maestro señor De la Cruz.

La comitiva se dirigió al Palacio del Generalísimo, ante el cual las bandas de música ejecutaron varias composiciones, interpretando las dos junto con la Coral el Himno Nacional, que fue escuchado brazo en alto por las numerosas personas que allí se encontraban.

Desde allí marcharon los expedicionarios al Palacio Episcopal, en el cual subieron al despacho del doctor Castro los representantes de las autoridades vallisoletanas, directivos de la Coral, así como la delegada provincial de Asistencia a Frenos y Hospitales, Conchita Díez Conde, con varios miembros de la Delegación.

El doctor Castro recibió a los comisionados cordialmente, mostrándoles la satisfacción que le producía saludar a representantes de su ciudad natal, por la que tanto cariño siente.

El señor Arzobispo bajó a continuación hasta la calle, dando la bendición a todos cuantos en ella se encontraban acompañando a los expedicionarios.

La Coral y la banda interpretaron una marcha y aplaudieron y vitorearon al señor Arzobispo de Burgos.

Inmediatamente después marcharon al Palacio provincial, ante el cual interpretaron corales y músicas diversas canciones patrióticas, mientras las representaciones saludaban a los señores gobernador civil y presidente de la Diputación, en cargos, señor Díaz Oyuelo.

Tanto aquel como éste tuvieron amables frases para los visitantes y se acomodaron a los balcones del edificio, escuchando brazo en alto los Himnos de la Falange y "Oramendi".

Finalmente, se cerraron las visitas protocolarias con la que se verificó al Ayuntamiento de la ciudad.

Susitaron ante las Casas Consistoriales las bandas y la Coral, rodeadas de numeroso público y mientras tanto subieron al Ayuntamiento las autoridades y representaciones vallisoletanas, que fueron recibidas en la Sala de Jueces por el alcalde, don Juan de Dios Cuesta, los tenientes de alcalde señores Martín Lostau y Meliner y el secretario accidental de la Corporación, señor Díez de la Lastra.

Una vez en el despacho de la Alcaldía, el doctor Turmel, pronunció unas palabras de salutación a Burgos, a cuya ciudad llegaban emocionados los vallisoletanos en ofrenda de fraternal amor y de profundo entusiasmo patriótico.

El señor Cuesta contestó a esas palabras con otras, testimoniándole la bienvenida en nombre de Burgos y deseándole que su estancia les fuera grata en nuestra capital, en la cual dijo que podían considerarse como en su propio hogar.

Pronunciadas estas frases, el alcalde de Burgos y las representaciones vallisoletanas salieron al balcón principal, siendo acogida su presencia con vitores a Burgos y a Valladolid.

Se interpretó el Himno Nacional y al final el alcalde de Burgos vitoreó a España y a Franco, contestando con un vítor a Valladolid, al que en honor de nuestra ciudad dieron los expedicionarios.

Estos pasaron al Hotel, en que se hospedaban y las autoridades vallisoletanas fueron obsequiadas con una comida por la Delegación de Asistencia a Frenos y Hospitales.

A la hora en que cerramos esta edición se está celebrando en el Teatro Principal la función de gala anunciada a beneficio del "Aguinaldo del Combate".

¿Qué haces para la guerra? Frenos y Hospitales te reserva un sitio de honor para que cumplas tu deber de española.

La soberanía en el centro de la actual España la que allí oficiaba el día 2 de Diciembre de este año de 1937, en una de sus funciones más sagradas, a saber: en la de prestar juramento ante Dios y en su santo nombre recibirlo de fealdad en el servicio de la Patria. Conferir a semejante trance un protocolo de zapatillas, a la pata la plana, como añejan en los regímenes democráticos, hubiera sido dimitir en favor de una chabacana villanía la prestancia augusta que quieren para manifestarse las esencias del Imperio que estamos restaurando.

No; no hay bromas con esto del protocolo; ni esto del protocolo es una frivolidad, ingeniada por el capricho de reyes y magnates.

La Iglesia de Cristo no cede a nada ni a nadie en sustantivos y entrañables y prácticas normas igualitarias, y sin embargo, ¿dónde hay un rito, un ceremonial, un protocolo más solemne y más esplendoroso que en el culto católico, y aun en lo que, al margen del culto no es exaltación de Dios sino estimación de humana jerarquía?

Ya salió el concepto que alienta en la entraña de las cosas que está restaurando la Cruzada: ¡la jerarquía! El otro día, en el Monasterio de las Huelgas, hubo una consagración del principio jerárquico que es atributo del nuevo Estado. Aquellos cincuenta españoles seleccionados según el criterio y la voluntad del Jefe Supremo de España, no podían ser ungidos por un procedimiento ni con un estilo que desentonase de la práctica de lo que está en la letra y en la concepción del Estado nuevo. Hablar de Imperio y de restauración de nuestro destino histórico, con señorialidades que son eco de augustas grandezas de la Patria, y afu-

erriolar el estamento jerárquico que va a ser órgano de la tarea y de la misión imperial, hubiera sido un contrasentido, gobernancia farisáica. No; no hay bromas con estos conceptos de Imperio, de tradición de España, de jerarquía, de grandezza, de rango, de señoría; no se les lleva el Cauallito, y en este caso su manifestación ha de venir como fue el designio del generalísimo al disponer la ceremonia de las Huelgas, con atuendos y escorzos imperiales de jerarquía, o se caían y se vocaban sin fe y

LA LOTERIA DE NAVIDAD

El sorteo de Sevilla
Han resultado premiados los siguientes números: Con tres millones de pesetas, el 6.246. (Bilbao-Iruñ). Con un millón, el 8.914. (Sevilla). Con 400.000, el 14.792. (Sevilla). Con 50.000, el 2.821 y el 12.820. Con 25.000, el 11.135 y el 13.704.

El sorteo de Zaragoza
En el sorteo de la Lotería celebrado en el día de hoy, han resultado premiados los siguientes números: Con 1.500.000 pesetas, el 7.452. (Reserva). Con 500.000, el 3.715. (Santander). Con 100.000, el 6.489. (Zaragoza). Con 50.000, el 9.329. (Zaragoza). Con 25.000, el 3.202. (Zaragoza). Con 25.000, el 3.199. (Vitoria). Con 25.000, el 3.178. (Bilbao). Con 25.000, el 8.260. (San Sebastián). Con 25.000, el 9.010. (Zaragoza).

FARO

Suscripción Nacional Para el Monumento a los Caídos

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal

Sumas anteriores, 883.275,70 pesetas. Señora viuda de Mardones, 25 pesetas; don José Luis Mardones, 25; niños de la escuela de Extramiana, 4,25; Encarnación Ruiz Gallo, maestra de la misma, 5; Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons de Sandoval de la Reina, 25; don Mariano Hidalgo, San Martín de Sandoval, 25; don Francisco del Río, 5; Ayuntamiento y vecinos de Arauzo de Miel, 116,15; señores de Ubalde, 15; doña Elisa Ruiz, 2; don Gregorio Ortega Miguel, 25; don Artemio Nieto, 5; don Antonio Asenjo Pascual, 25; don Tomás Asenjo y Asenjo, 5; don José Escudero, 5; don Ponciano Tapia, 25.

Total y sigue, 883.613,10 pesetas.

Glosas actuales La restauración del protocolo imperial

No es arbitrario, ni tiene un sentido puramente externo y ornamental, el designio de revestir con esplendores de abogeo real, la ceremonia de la jura del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista. No es formal, sino sustantivo en este caso, un protocolo y un rito que en el Monasterio de Santa María la Real de las Huelgas, de Burgos, se funde con las mismas piedras milenarias y se ofrece como el que mismo genuino de que está transigido aquel ambiente de la España más gloriosa y mejor lograda. Porque era con rutina, y en tal caso son vana literatura o ficción vacía.

El estamento de los cincuenta jerarcas que el otro día en Las Huelgas fué ungido por Franco con los honores y los atributos de estilo y de sentido imperial propios de aquel ambiente augusto, nace así formalmente, como una esencia sustantiva del Estado nuevo.

Es la antitesis perfecta de la democracia republicana; que en los seis años de la República, intentó raer de la sociedad española los mejores vestigios, acaso los únicos, de la jerarquía que fué siempre nuestra Historia. Y ese estamento que surge de abajo a arriba, ciertamente por el origen de sus componentes pero que está ungido, como en buena ortodoxia del Poder, desde arriba y en nombre de Dios; ese estamento no podía tener acceso a su función, de una manera plebeya y con las forras y usos "confanzudos" que ni siquiera la República en camaradería de alpargata, empleó; por aquellos frajes de Indalecio y de Largo Caballero y de Azáña; ese estamento había de poseer un rito que le permitiera solemnizarse en su tarea imperial con la solemnidad augusta que pide la España renacida. Al honor de España, rescatado con sangre sublime y con sublimes sacrificios, se deben los honores externos y la pompa de sus ceremonias tradicionales, y en los cincuenta consejeros nacionales que asumen con el Cauallito una misión histórica, hemos de empezar por ver lo que la ceremonia de Las Huelgas nos muestra: cincuenta magnates de la inteligencia y de la moral de la nueva España, a quienes el Cauallito ha ungido así.

Luis de IDIAQUEZ

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

Con fecha de hoy han sido nombrados los siguientes maestros sustitutos para las escuelas que se citan, a falta de aspirantes maestros, según convocatoria inserta en el "Boletín Oficial" de esta provincia, del día 11 del actual y número 35 de la circular de 31 de Agosto de 1937 (B. O. E. del 9 de Septiembre).

Don Constancio García Ojeda, para Abajas; don Alejandro Bielsa Pérez, Pedrosa de Valdeolucio; don Benigno Pérez Alvarez, Villamiel de Muñó; don Eutrasio Estébanz Calderón, Renedo de la Escalera; y don Andrés Rodríguez Briogios, para Sarracín.

Anisados y licores
Aguardientes de orujo, coñacs, vermuths, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Barrio
Fábrica de licores - ALHONDIGA

Ha sido cerrada la frontera francesa, y se habla de haberse sublevado la guarnición de Gerona

QUEDAN MILITARIZADOS TODOS LOS HOMBRES DE 20 A 45 AÑOS

BARCELONA.—La "Gaceta" publica una extensa disposición por la que quedan militarizados todos los hombres comprendidos entre los 20 y 45 años, que en la actualidad no se encuentren prestando servicio en filas.

La citada disposición abarca a todos los catalanes o residentes en la región autónoma, gentes del campo, entre los que se incluyen a carboneros, leñadores, etc.

Esta disposición dice que la militarización está facultada para disponer de todos ellos a medida que lo exijan las necesidades.

SE HA SUBLEVADO LA GUARNICION DE GERONA?

PERPIÑAN.—La frontera ha sido cerrada del lado de la zona roja española, por Perthus. Ha quedado interrumpido todo el tráfico entre dicha zona y Francia. A pesar de esta incomunicación, llegan noticias, que a la hora de telegrafiar no han sido confirmadas, de que la guarnición de Gerona se ha sublevado. Varias personas que han logrado escapar del territorio bochevique español, declaran que el domingo ha habido una manifestación monstruosa en Barcelona reclamando pan. Los manifestantes se condujeron de modo violento. Contrasta todo esto con los par-

SIGUEN LAS HUELGA EN FRANCIA

PARIS.—Los empleados y obreros de varias grandes empresas de alimentación de París y sus alrededores, se han declarado esta tarde repentinamente en huelga y han ocupado las tiendas y almacenes.

Parece que la huelga obedece al hecho de que los patronos no han reaccionado, a juicio de los obreros, las condiciones de trabajo.

El número de huelguistas asciende a unos diez mil.

FRACASO DE UN EMPRESTITO

BRUSELAS.—Como consecuencia del viaje de Doman a Londres, el Gobierno ha hecho público que el empréstito de cinco millones de libras esterlinas fué suscrito en 45 minutos.

La opinión pública ha sabido hoy con estupor el fracaso del empréstito, del que el público inglés suscribió solamente el 30 por 100, mientras que los Bancos tuvieron que quedarse con la mitad y la Bolsa de Londres negociaba los títulos con un dos por ciento de menos valor.

Algunos periódicos califican el fracaso de humillante y comentan con ironía la solidez de las finanzas de Bélgica, en las que Inglaterra desconfa.—FARO.

ESPERANDO LA RESPUESTA DEL JAPON

WASHINGTON.—Los círculos oficiales se muestran silenciosos respecto a las medidas que se adoptarán como replica a los incidentes del Yangtze. Parece ser que el Gobierno espera la respuesta japonesa antes de adoptar ninguna decisión.—FARO.

ENTREVISTAS A LAS QUE SE CONCEDE GRAN IMPORTANCIA

PARIS.—Durante su reciente visita a Londres Pierre Cot celebró dos importantes entrevistas con el ministro inglés del Aire, lord Swint'n.

Dichas entrevistas son de gran importancia. Ambos ministros acordaron que una delegación de altos oficiales del Ejército francés se traslade en breve plazo a Londres para estudiar con los técnicos ingleses una serie de cuestiones de carácter militar.—FARO.

DERROTA DEL FRENTE POPULAR

PARIS.—Se han celebrado las votaciones del Cuartier Latin para elegir el Consejo de Disciplina de las cinco facultades. El p'ebiscito fué un enorme triunfo del Frente Nacional contra el Frente Popular. De 3.900 votantes 2.550 votaron a favor de los nacionalistas.—FARO.

BARCOS DE GUERRA A CHINA

WASHINGTON.—Nueve destructores de la marina de guerra salieron con dirección a las Islas Hawaii para continuar viaje hacia aguas de China.—FARO.

EL DIA DEL PLATO UNICO

VITORIA.—El gobernador civil se dirigió días pasados al gobernador general del Estado español para que veniente de trasladar a los días 23 y 30 los platos únicos que tienen lugar los 24 y 31, que en el actual mes son fiesta.

El gobernador ha recibido contestación en que se hace constar que no es conveniente cambiar la marcha de

Cuando en estas fiestas sagradas veas reír a tus hijos, piensa en las bocas tristes de los niños sin pan, sin calor, sin hogar. Y suscribe una "Ficha Azul".

LA FALTA DE VIGILANCIA EN LA FRONTERA ESTA CONVIRTIENDO A FRANCIA EN UN ESTERCOLERO EUROPEO

PERPIÑAN.—El corresponsal de "Le Jour" en esta población, Brousse, escribe una crónica sobre la falta de vigilancia a lo largo de todas las fronteras francesas. Falta de vigilancia, que es la que está convirtiendo a Francia en el estercolero europeo. En lo que se refiere a la frontera con la zona roja española, Brousse dice expresamente:

«En apoyo de lo que decimos, citaremos el caso del jefe anarquista español Antonio Martín Martínez, alcalde de Puigcerdá, que a pesar de su detestable reputación, bien conocida, pudo venir libremente a Francia durante meses, sin que las autoridades francesas se inquietasen.

Este Martín, que tiene indignado al pueblo de Puigcerdá, por los crímenes y robos que cometió en la primavera pasada, tiene carta blanca en los campos de Perpiñán y Boug-Madame, donde él se mostraba provocador.

Las autoridades francesas le permitieron, igualmente, irse a París, en compañía de "La cubana", su amiga, adornada con las alhajas cogidas por el pillaje y el asesinato.—LOGOS.

INTERCAMBIO COMERCIAL ENTRE LA ESPAÑA NACIONAL Y HUNGRIA

BUDAPEST.—El Instituto Húngaro para las relaciones comerciales, ha firmado un contrato con el Banco Alemán Transatlántico, para asegurar el intercambio comercial entre la zona nacional española y Hungría. Los cambios serán regulados por medio de un sistema de compensación, basado en la libra esterlina.

Esta operación permitirá a Hungría recibir, a cambio de productos industriales húngaros, materias primas que hasta aquí venía comprando por medio de divisas transferibles.

Hungría importará de España, hierro, corcho, resina, trementina, pieles de carnero, sardinas y pasas. Exportará al territorio de Franco, productos químicos y farmacéuticos, tractores y otras máquinas agrícolas, material ferroviario, lámparas de radio y manufacturas eléctricas.—LOGOS.

IRLANDA ESTABA YA REPRESENTADA EN LA ESPAÑA DE FRANCO

DUBLIN.—Contestando a preguntas de un diputado, el presidente señor de Valera ha declarado hoy en la Cámara que el representante de Irlanda en España no había estado nunca acreditado cerca de los potentados de Valencia y Barcelona, sino que, por el contrario, se encontraba en relación constante con el Gobierno del Generalísimo Franco.

No será, pues, necesario—agregó el señor de Valera—que Irlanda envíe, como lo ha hecho Inglaterra, nuevos representantes cerca del Gobierno nacional de Burgos.

PARA DECLARAR LA GUERRA HABRA QUE CELEBRAR UN PLEBISCITO

WASHINGTON.—Un cambio de telegramas sensacionales se ha verificado entre el jefe del partido republicano de oposición señor Landon, y el presidente Roosevelt, en relación con el proyecto de ley, por el que se determina que no se podrá hacer una declaración de guerra a ningún país sino después de un plebiscito popular.

Nuestras tropas llevan la iniciativa en la jornada

(Crónica del frente aragonés, facilitada por la Agencia Faro).

Los dirigentes marxista han sacado la caja de los truenos para jalar su intento sobre Teruel que ellos llaman pomposamente ofensiva.

Las radios y la prensa del correo están haciendo el esfuerzo supremo para llevar la moral a la zona roja y poder recuperar todo el prestigio perdido en el extranjero. Todo el teatro está de antemano preparado por Prieto y sus amigos. Había que buscar un éxito a toda prisa aunque murieran a miles los milicianos. Esas vidas no importan; son las de los pobres engañados que sirven de pedestal a los que dentro y fuera de España prosiguen su orgía vergonzosa. Necesitan un éxito para tratar de evitar la próxima catástrofe. Sacando fuerzas de flaqueza como táctica de quien se ve definitivamente perdido, «Cueste lo que cueste» ordenó el mando.

¡Mujeres españolas! Un momento en que estén ociosas vuestras manos, es una prenda de abrigo que robais a los combatientes.

Afortunadamente la filtración no es muy profunda, por que el heroísmo de los nuestros lo ha impedido.

Nuestras columnas empujan y limpian con brío. El enemigo preparado para lograr un objetivo, ve en lontananza una derrota épica y resiste tenazmente pegándose al terreno para no verse definitivamente arrollado y envuelto.

Los nuestros han logrado lo principal: llevar ya la iniciativa en varias jornadas y atraer al enemigo a presentar combate que en modo alguno puede eludir.

Su situación es trágica al no lograr en los primeros momentos el objetivo principal, porque las ametralladoras de los nuestros siegan vidas y vidas de milicianos.

A la vez viene a no mucha distancia una tromba envolvente que limpia con energía toda la zona y es la artillería, la aviación y la infantería, las que siembran la muerte en las filas rojas. Porque hay posiciones marxistas entre dos fuegos.

Tal es el panorama de la lucha cruentísima, solamente comparable con las de Belchite, Quinto y Brunete, en que el enemigo se debate pagando su osadía y abra los dirigentes marxistas piden urgentemente socorro a Barcelona, para que envíen más gente dispuesta a morir.

Nuestras tropas, que saben responder valientemente a los ataques enemigos, porque sienten en sus entrañas el zapazo de la fiera roja, lo replican como saben hacerlo los soldados de España.

Al sexto día de lucha, nuestras valerosas columnas han continuado su avance, habiendo ocupado una de ellas todo el importante macizo de los Morrones, formidable posición estratégica desde la cual se bate fuertemente al enemigo que está en posiciones más bajas.

Otra de las columnas avanzó un kilómetro de fondo por el sector de Concué.

El enemigo, batido por los fuegos de la plaza y de nuestras columnas, ha sufrido enormes pérdidas y se le han hecho crecido número de prisioneros.—FARO.

do rojo. Y a toda prisa puso varias docenas de miles de milicianos en un punto determinado del frente aragonés por un lugar donde se juzgaba fácil la filtración. Para eso estaban las grandes masas, los miles y miles de hombres que pudieran desbordar hasta morir bajo los puestos bien servidos de nuestras líneas. Allí fueron para ello caballería argentina, brigadas internacionales y tanques rusos.

Aprovecharon la noche y el plan no salió como lo tenían previsto. Resistieron los nuestros por todas partes. No es fácil vencer al soldado de España en tierras aragonesas.

Teruel por su posición tiene buena defensa aun contra la avalancha. La topografía no es favorable. El heroísmo de la defensa y la moral es indiscutible.

Al sexto día de combates rojos, Teruel, la invita, defendiendo sus posiciones y a su vez varias columnas avanzan para ayudar a los que heroicamente limpian las zonas de infiltración por la parte Norte de Teruel.

Los datos de la tarde del lunes señalan que ha alcanzado el 20 por ciento de los votos totales. Esto significa que el grupo contará con una poderosa minoría en la Cámara.

El grupo liberal de Taratés, según los datos de la oficina del Partido Liberal tiene ya asegurado el 32 por ciento de los votos totales fatando aún numerosos datos que se creen favorables.

El grupo nacional agrario, si bien modifica ligeramente a su favor los resultados de 1933 ha sufrido una gran derrota moral. Escasamente el 22 por ciento de los votos totales es el campo primero.

Los demás grupos mantienen sus posiciones sin venajas considerables.

El gran derrotado en la jornada de ayer es el grupo que aspira a dirigir a los grupos nacionales y anular la patriótica política del Rev.—FARO.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS